
Stadtrat Suhl 
Jugendhilfeausschuss 
Vorsitzender 

17.09.2019 

 
 
Niederschrift über die 01. Sitzung des Jugendhilfeausschusses des Stadtrates Suhl am 20.08.2019 
 
 
Ort: Neues Rathaus, Raum 7 Friedrich-König-Str. 42 
Zeit: 17:00– 18:15 Uhr 
 
 
V E R Z E I C H N I S  D E R  T A G E S O R D N U N G S P U N K T E  ( g e m ä ß  A b l a u f  d e r  S i t z u n g )  
 
  Beschluss-Nr. 
 Nicht öffentlicher Teil (TOP 1 – 4)  
 Öffentlicher Teil  
5. Feststellung der Anwesenheit  
6. Abstimmung über das Rederecht für Gäste  
7. Abstimmung über die Tagesordnung  
8. Behandlung von Anfragen gemäß § 24 (5) der Geschäftsordnung 

(schriftliche oder mündliche Anfragen der Bürger) 
 

9. Wahl des Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses 002/01/2019 
10. Wahl des Stellvertreters des Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses 003/01/2019 
11. Informationen durch den Ausschussvorsitzenden  
11.1. Beschlussfassung über die Niederschrift der 4. Sitzung des 

Jugendhilfeausschusses am 07.05.2019 
004/01/2019 

12. Termin - und Themenplanung 2. Halbjahr 2019  
13. Behandlung von Beschlussvorlagen  
14. Behandlung von Anträgen  
15. Behandlung von Anfragen gemäß § 24 (2) der Geschäftsordnung  
 Nicht öffentlicher Teil (TOP 16 – 19)  

 
 

Nicht öffentlicher Teil (TOP 1 – 4) 
 

 
 

Öffentlicher Teil 
 
 

 
TOP 5.: Feststellung der Anwesenheit - öffentlich - 

 

 
Die Mehrheit der anwesenden Mitglieder und Vertreter des Jugendhilfeausschusses wünschen sich 
eine Vorstellungsrunde. Alle Anwesenden stellen sich einzeln vor, d. h. Namen und Funktion. 
 
Bekanntgabe der Anwesenheit: 
 
Von 10 Mitgliedern des Jugendhilfeausschusses sind 
         9 Mitglieder anwesend = 90 % 
 
 

 
TOP 6.: Abstimmung über das Rederecht für Gäste - öffentlich - 

 

 
Es sind keine Gäste für den öffentlichen Teil geladen. 
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TOP 7.: Abstimmung über die Tagesordnung - öffentlich - 
 

 
Abstimmungsergebnis: 
9 Ja - 0 Nein - 0 Enthaltungen von 9 Stimmberechtigten 
 
Damit ist die Tagesordnung bestätigt. 
 
 

 
TOP 8.: Behandlung von Anfragen gemäß § 24 (5) der Geschäftsordnung 

(schriftliche oder mündliche Anfragen der Bürger) 

- öffentlich - 

 
 

 
Es liegen keine Anfragen für den öffentlichen Teil vor. Es werden keine Anfragen gestellt. 
 

Bildung einer Wahlkommission 
Für die Durchführung des Wahlverfahrens bittet Herr Turczynski, 3 Vertreter zur Bildung einer 
Wahlkommission zu benennen: 
 
→ Wahlkommission: 
 Jugendforum Suhl    -  - Herr Wittler 
 Suhler Sportbund     - Frau Müller 
 Internationaler Bund     - Frau Suchanek 
 
Abstimmungsergebnis: 
7 Ja - 0 Nein - 2  Enthaltungen von 9 Stimmberechtigten 
 
Damit ist die Wahlkommission bestätigt und nimmt ihre Arbeit auf. 
 
 
 
TOP 9.: Beschluss-Nummer: 002/01/2019 

Wahl des Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses 

- öffentlich - 

 

 
Vorschläge für den Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses: 

- Durch Herrn Theisinger, Fraktion SPD, wird Herr Weltzien, Fraktion Die Linke., als Vorsitzender 
des Jugendhilfeausschusses vorgeschlagen. 

 
Es werden keine weiteren Vorschläge abgegeben. Die Kandidatenliste ist geschlossen 
 
Hinweise durch Herrn Turczynski: 

- Jedes stimmberechtigte Mitglied hat 1 Stimme. 

- Gewählt ist, wer mehr als die Hälfte der Stimmen der anwesenden Stimmberechtigten erhalten 

hat (§39 (2) Satz 3 ThürKO). 

- Wird eine solche Mehrheit bei der Wahl nicht erreicht, findet zwischen den beiden Bewerbern 
mit den höchsten Stimmzahlen eine Stichwahl statt, bei der gewählt ist, wer die Mehrheit der 
abgegebenen Stimmen hat. Bei Stimmengleichheit entscheidet das Los. 

 
Wahlhandlung zum Wahlverfahren: 

- Wahlkommission kontrolliert die Wahlurne 

- Ausgabe der Wahlscheine 

- Wahlhandlung 

- Feststellung des Wahlergebnisses 
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Bekanntgabe des Wahlergebnisses durch den Vorsitzenden der Wahlkommission: 
 
Zum Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses der Stadt Suhl wird Herr Philipp Weltzien, DIE LINKE., 
gewählt. 
 
Wahlergebnis:  9 Stimmen von 9 abgegebenen Stimmen 
 
Herr Weltzien nimmt die Wahl an. 
 
Wechsel in der Ausschussleitung 
 
Herr Philipp Weltzien übernimmt als neu gewählter Vorsitzender des Jugendhilfeausschusses die 
Sitzungsleitung, begrüßt alle Anwesenden und bedankt sich für die Wahl seiner Person. 
 
 
 
TOP 10.: Beschluss-Nummer: 003/01/2019 

Wahl des Stellvertreters des Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses 

- öffentlich - 

 

 
Vorschläge für den stellvertretenden Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses: 

- Durch Herrn Feistkorn, Kinder- und Jugenddorf Regenbogen wird Frau Hübner, Liga der freien 
Wohlfahrt-Verbände Suhl als stellvertretende Vorsitzende vorgeschlagen. 

- Durch Herrn Weltzien, Fraktion Die Linke wird Herr Theisinger, Fraktion SPD als stellvertretender 
Vorsitzender Vorgeschlagen. 

 
 
Es werden keine weiteren Vorschläge abgegeben. Die Kandidatenliste ist geschlossen 
 
Hinweise durch Herrn Weltzien: 

- Jedes stimmberechtigte Mitglied hat 1 Stimme. 

- Gewählt ist, wer mehr als die Hälfte der Stimmen der anwesenden Stimmberechtigten erhalten 

hat (§39 (2) Satz 3 ThürKO). 

- Wird eine solche Mehrheit bei der Wahl nicht erreicht, findet zwischen den beiden Bewerbern 
mit den höchsten Stimmzahlen eine Stichwahl statt, bei der gewählt ist, wer die Mehrheit der 
abgegebenen Stimmen hat. Bei Stimmengleichheit entscheidet das Los. 

 
Wahlhandlung zum Wahlverfahren: 

- Wahlkommission kontrolliert die Wahlurne 

- Ausgabe der Wahlscheine 

- Wahlhandlung 

- Feststellung des Wahlergebnisses 

 
Bekanntgabe des Wahlergebnisses durch den Vorsitzenden der Wahlkommission 
 
Zur stellvertretenden Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses wurde Frau Regina Hübner, Liga der 
freien Wohlfahrt-Verbände Suhl, gewählt. 
 
Wahlergebnis:  5 Stimmen von 9 abgegebenen Stimmen 
 
Frau Hübner nimmt die Wahl an. 
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TOP 11.: Informationen durch den Ausschussvorsitzenden           

 

- öffentlich - 

 
 

 
Der Ausschussvorsitzende erinnert die Fraktionen daran einen jugendpolitischen Sprecher zu wählen, 
wünschenswerter Weise bis zum 31.08.2019. Meldungen an das Jugendamt. 
Es wird durch Herrn Weltzien bekannt gegeben, dass sich aus dem Jugendhilfeausschuss die neuen 
Unterausschüssen bilden müssen. Es gibt die AG HzE, AG Kita/Tagespflege/Frühe Hilfen und die AG 
Jugendarbeit. Hierzu informiert Herr Koch, Amtsleiter des Jugend- und Schulverwaltungsamtes/Sport: 
Nach § 8 der Satzung für das Jugendamt kann der Jugendhilfeausschuss zur Vorbereitung seiner 
Beratungen, insbesondere für Planungsaufgaben, Unterausschüsse zu den Themenkreisen: 

- Jugendarbeit und Jugendsozialarbeit 
- Kindertagesstätten, Tagespflege und frühe Hilfen 
- Hilfen zur Erziehung 

bilden.  
Die Unterausschüsse setzen sich aus stimmberechtigten und beratenden Mitgliedern des Ausschusses 
sowie Vertretern der in den jeweiligen Aufgabenfeldern tätigen anerkannten Trägern der freien 
Jugendhilfe zusammen. Die Tätigkeit der Unterausschüsse hat vorberatenden Charakter für den 
Jugendhilfeausschuss. Insbesondere haben sie das Recht, eigene Planungsansätze in den 
Jugendhilfeausschuss einzubringen und vor Beschlüssen des Jugendhilfeausschusses, die ihren 
Aufgabenbereich berühren, gehört zu werden.  
Die Arbeitsgemeinschaften bzw. Unterausschüsse werden im Weiteren zur begrifflichen 
Vereinheitlichung und zum besseren Verständnis ihrer Funktion und Aufgaben als Planungsgruppen 
bezeichnet. 
Aufgabe der Planungsgruppe ist die Arbeit an fachlich inhaltlichen Themen in Vorbereitung der Sitzung 
des Jugendhilfeausschusses. Herr Koch nennt Mitglieder dieser Planungsgruppen aus vergangenen 
Jahren u. a. Vertreter des Jugendhilfeausschusses, der Verwaltung (Amtsleiter, Sachgebietsleiter, 
Jugendhilfeplaner u. w.), die Träger der freien Jugendhilfe, der Schule, der Agentur für Arbeit, des 
Jobcenter Suhl und des Schulamtes sein. 
Es wird gebeten neue Vertreter für die Planungsgruppen im nächsten Jugendhilfeausschuss zu melden. 
 
 
 
TOP 11.1.: Beschluss-Nummer: 004/01/2019 

Beschlussfassung über die Niederschrift der 4. Sitzung des 

Jugendhilfeausschusses am 07.05.2019 

- öffentlich - 

 

 
Der Jugendhilfeausschuss beschließt: 
 
Die Niederschrift der 4. Sitzung vom 07.05.2019 wird bestätigt.  
 
Abstimmungsergebnis: 
6 Ja - 0 Nein - 3 Enthaltungen von 9 Stimmberechtigten 
 
Damit ist die Niederschrift beschlossen. 
 
 

TOP 12.: Termin - und Themenplanung 2. Halbjahr 2019 - öffentlich - 
 

 
Folgende Termine werden vereinbart: 
 

- 01.10.2019 
- 12.11.2019 
- 03.12.2019 
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Themen für die kommenden Ausschusstermine: 
- Wahl der Arbeitsgemeinschaften 
- Anfrage der Fraktion CDU: a) Vorläufige Inobhutnahme in einer geeigneten Einrichtung oder 

sonstigen Wohnform oder bei einer geeigneten Person der Stadt Suhl, b) Beendigung der vorl. 
Inobhutnahme und Übergae des Kindes/Jugendlicher an das aufgrund des 
Zuweisungsbescheides zuständige Jugendamt, c) Ausschluss des Verteilungsverfahrens mit 
Beginn der Hilfe zur Erziehung, mit Entweichung und Ende der Zuständigkeit nach 48 Stunden 
oder Volljährigkeit. 

- Deckungslücke im Jugendförderplan, Erhöhung der Verwaltungskostenpauschale  
- Jugendförderplan - Einordnung OT Gehlberg und Schmiedefeld 
- Information zur Tätigkeit des Schulsozialarbeiters  - Konkretisierung soll durch Daniel 

Mentzel erfolgen 
- Inklusion an Schulen und ggf. Kindertageseinrichtungen 
- Konzept "Frühe Hilfen"  
- Veränderung Gebührenordnung Internat 
- Vorstellung des Medienkonzeptes der Schulen 
- Informationen zur Randzeitenbetreuung Kita/Hortsommerbetreuung  und Auswertung mit 

Gleichstellungsbeirat 
- Landesprogramm „Solidarisches Zusammenleben der Generationen“ 
- Gebühren Kita´s (Schmiedefeld), vorher Erarbeitung von Strategien mit den Fraktionen  
- Schulnetz, Auswirkungen neues Schulgesetz 
- Jugendverkehrsschule Nutzung eines neuen Übungsplatzes für die Fahrradausbildung der 

Grundschulen 
 
Frau Hübner schlägt vor, das regelmäßige Berichterstattungen im Ausschuss über die Hilfen zur 
Erziehung präsentiert werden. Es wird sich drauf geeinigt in jedem Quartal eine Hilfe vorzustellen.  
Im Vorfeld des nächsten Jugendhilfeausschusses wird per E-Mail eine Themenliste versendet. 
Es sind von den Mitgliedern und Vertretern Themenvorschläge einzubringen, Stichtag hierfür ist 
Mittwoch der 18.Septermber 2019. Themen sind direkt an das Jugendamt@stadtsuhl.de zu senden. 
 
 

 
TOP 13.: Behandlung von Beschlussvorlagen - öffentlich - 

 

 
Es liegen keine Beschlussvorlagen vor. 
 

 
 

TOP 14.: Behandlung von Anträgen - öffentlich - 
 

 
Es liegen keine Anträge vor. 
 

 
 

TOP 15.: Behandlung von Anfragen gemäß § 24 (2) der Geschäftsordnung - öffentlich - 
 

 
Eine Anfrage durch Herrn Jähne, Fraktion CDU aus der Sitzung des Jugendhilfeausschuss vom 
07.05.2019 unter TOP 7: 

- Wie sieht die Zukunft der  Jugendverkehrsschule aus? Der Standort in der Aue ist nicht mehr 
verfügbar. Die Verwaltung sollte bis zum heutigen Ausschuss 2 Ausweichmöglichkeiten 
präsentieren. 

- Antwort durch Herrn Turczynski: nach dem Umbau in der Aue soll die Jugendverkehrsschule 
wieder dort einziehen, auf dem Hof in Richtung Denkmal. Für die Dauer von 2 Jahren 

mailto:Jugendamt@stadtsuhl.de
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(2020/2021) wird eine Übergangslösung gesucht aber es liegt keine abschließende 
Entscheidung vor. Alle Beteiligten sind über den aktuellen Bearbeitungsstand informiert. 

 
Herr Jähne, Fraktion CDU, fragt weiterhin an, ob der Jugendhilfeausschuss auch für die 
Schulnetzkonzeption verantwortlich ist? 
Antwort durch Herr Turczynski: Hauptzuständigkeit liegt im Hauptausschuss, welcher jedoch den 
Jugendhilfeausschuss anhören muss. 
Herr Jähne, Fraktion CDU, fragt noch ob jedem Mitglied des Jugendhilfeausschusses die neue Satzung 
des Jugendamtes ausgehändigt werden kann.  
Antwort durch Frau Mathesie: Satzungen sind auf der Internetseite der Stadt Suhl zu finden. 
 
 
 

Nicht öffentlicher Teil (TOP 16 – 19) 
 
 
 
 
 

 
Philipp Weltzien 
Ausschussvorsitzender 

 Kristin Berkes 
Schriftführerin 

 
 


